

第十三集 激盪年代 - 白色恐怖

廣州，中國革命的發祥地。
二十世紀初以來
這裡一直是革命運動的中心。
二十年代末，它經歷了血的洗禮。
1927年4月15日，
廣州的大屠殺開始了。
「寧肯錯殺一千，
也不放過一個共產黨員」
是當時最恐怖的口號。
這是一個血雨腥風的春天，
同一天，
在郊區鄧穎超分娩生下一個男孩，
在白色恐怖氣氛下，男孩不幸夭折。
4月18日，在南京，
蔣介石宣佈成立國民政府，
他頒佈的第一道命令
就是通緝共產黨人和國民黨左派，
包括來自蘇聯的
共產國際顧問鮑羅廷。
武漢方面，
宣佈開除蔣介石黨籍，
中國一時出現了
北京、武漢、南京三個政權，
鼎足而立的局面。
武漢政府陷入四面受敵的險境。
「四·一二」以後
政治局勢發生重大逆轉，
經濟封鎖和工商業衰落，
使武漢一片混亂。
6月1日，馮玉祥佔領鄭州。
6月10日，汪精衛與馮玉祥舉行會談，
討論共同北伐問題。
不久，馮玉祥與蔣介石
在徐州舉行了三天會議，
徐州會議使「四·一二」政變以來，
撲朔迷離，
令人眼花撩亂的政局進一步明朗化，
幕後的交易表明。
蔣、汪攜手，寧、漢合流，
反共、反蘇成為必然。
面對日益嚴重的局勢，
共產黨內部出現了重大分歧。

革命形勢到了最危急的時刻，
連續參加政治局會議的毛澤東
心情非常複雜，
他已預感到即將到來的風雲突變。
在黃鶴樓下徘徊良久的毛澤東，
用詞表達了他的苦悶。
幾十年後，
毛澤東解釋了寫這首詞時的情緒：
「1927年大革命失敗前夕，
心情蒼涼，一時不知如何好。」
7月4日，在中共中央政治局會議上，
毛澤東在發言中
分析了保存農民武裝的兩種策略：
上山作為一條出路，
被毛澤東突出地提出來了。
7月12日，
中共中央政治局會議
解除了陳獨秀總書記的職務。
經討論決定在南昌發動武裝起義，
並選擇適當地點，
在秋收季節策動一次農民暴動。
三天後，
標誌著大革命失敗的全局性事變發生了。
汪精衛控制下的
武漢國民政府宣佈分共。
7月15日武漢大屠殺開始，
共產黨由合法變成非法。
歷史的進程，陡然發生逆轉。
國民黨左派領袖宋慶齡
赴莫斯科尋求蘇共的支持。
在蘇聯，她多次發表聲明，
強烈譴責蔣介石、汪精衛的反動行徑，
維護孫中山的三大政策。
十一天後，周恩來離開武漢，
秘密去了南昌。
毛澤東則悄然回到湖南，
大浪淘沙，
在革命形勢急轉直下的危急關頭，
毛澤東和周恩來的選擇和決斷，
為中國共產黨日後的發展
找到了一個方向。